
 

Püspökmolnári hármas tagozódása és elődközségei 

 

A mai Püspökmolnári 3 kisközség 2 lépcsőben történő összeolvadásából jött létre. A település 

nevében 2 egykori falu neve található meg, a községi címer pedig szintén az elődközségek 

nevére utal. 

A mai Püspökmolnári belterületén a középkorban 3 kis falu jött létre, nyugatról kelet felé 

haladva: Molnári, Szenttamás, Püspöki. Ezek eltérő birtokszerkezettel, ezáltal eltérő 

gazdasági és társadalmi adottságokkal rendelkeztek. 

A forrásokban elsőként (1275-ben) említett Molnári a nemes Molnár-nemzetség lakóhelye és 

birtokközpontja volt. Tagjai közül többen a megyei adminisztrációban töltöttek be 

szerepet, míg a család egyik tagja, Kelemen győri püspökké emelkedett. A Szent Tamás 

apostol tiszteletére szentelt templom Molnári határában állt, egy idő után pedig házak 

települtek köréje, a 16. század elejére már önálló községgé vált Szenttamás néven. A 

forrásokban elsőként 1345-ben említett Püspöki egyházi birtok volt, a győri püspökség 

jobbágyfalva.  

E községek évszázadokig külön élték a maguk életét. Molnáriban mindig egyetlen család bírt 

számottevő befolyással: a Molnáriak Zalába költözése után a nádasdi Darabos, majd a 

Nádasdy-család, a 18. századtól a jakabházi Sallérok (akik kastélyt építenek maguknak, a 

templom mai falait is felhúzzák), majd a 19. században a gróf Festeticsek.  

Szenttamáson jobbágysorban tengődő kisnemesek éltek, közülük a nagylétszámú szenttamási 

Babos család volt a meghatározó. A katolikus templom (amit a reformáció idején a 

protestánsok használtak) mellett itt jöttek létre a 3 falu felekezeti iskolái is.  

Püspöki pedig a győri, majd 1777-től a szombathelyi püspökség birtoka. Mivel a földesúr – a 

püspök – távol van innen, ezért az itteni jobbágyok viszonylag szabadon élnek, községük 

gyarapszik. (Ebben segítette őket az is, hogy az elpusztult Szentiván falu földjeit Püspöki 

lakói kezdték el használni.) 

A 20. század elején, 1907-ben mindhárom község a Rába előnevet vette fel, majd a két 

világháború között megindult a községegyesítés. Ennek első lépéseként létrejött a 

rábamolnári körjegyzőség, mely a 3 falu igazgatását végezte. 1928-ban pedig összevonták 

Rábapüspökit és Rábaszenttamást, mely 1929-től a Püspöktamási nevet viselte. A 

Rábamolnárival való egyesülés valószínűleg már a ’30-as években felmerült, de érdemben 

csak 1946-ban foglalkoztak vele újra. Püspöktamásit és Rábamolnárit 1948. április 1-ei 

hatállyal egyesítette a belügyminiszter, az új nagyközség 1949-től viseli a Püspökmolnári 

nevet. 

Az elmúlt évszázadban a 3 egykori falu fokozatosan összeolvadt, a korábbi községmagok ma 

már nem különülnek el. (A régi Molnári a Petőfi – és részben a Dózsa) utca területe volt, a 

régi Szenttamás a mai Béke utcának felel meg, az egykori Püspöki pedig a Kossuth utca 

végén, a püspöki harangláb környékén volt.) 

 

A falu lakossága méltán lehet büszke elődeire, az egykor itt élt kis- és nagybirtokos 

nemesekre, jobbágyokra, tanítókra és papokra. A gazdag múlt, az eltérő birtokszerkezet, a 

társadalmi struktúra különbözősége színesíti községünk történelmét. A ma emberének is 

tudnia kell, hogy Püspökmolnári 3 eltérő adottságú községből jött létre, ezért ezt az 

adottságot értéknek tekintjük. 

 

 

A II. József-kori I. katonai felmérés térképe: 



 

 

 

Napjaink google maps térképe: 

 

 


